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Проведений аналіз роботи єдиної державної системи 

цивільного захисту виявив неефективність чинної нормативно-

правової бази на практиці та повільну реалізацію основних 

принципів її функціонування. Це підкреслює потребу розробки 

нових підходів для підвищення ефективності реалізації 

проєктів і програм у сфері цивільного захисту. 

Світовий досвід у сфері управління проєктами та 

програмами цивільного захисту підтверджує ефективність 

застосування ризик-орієнтованого підходу для забезпечення 

безпеки життєдіяльності населення під час реалізації 

відповідних ініціатив. Орієнтація України на відповідність 

міжнародним стандартам у сфері цивільного захисту, додатково 

підкреслює правильність обраного стратегічного розвитку 

країни. 

Можливість впровадження концептуальних основ ризик-

менеджменту на об’єктах масового перебування людей, критичної 

інфраструктури тощо, зумовлена наявністю небезпечних 

природних і техногенних факторів. Управління ризиками 

базується на досягненні певного рівня безпеки, а також на 

балансі між витратами та імовірністю виникнення надзвичайної 

події на рівні окремих об’єктів господарювання, регіону та 

держави вцілому [1]. 

Станом на сьогодні механізми ризик-менеджменту в системі 

цивільного захисту, які спрямовані на їх зменшення, ще не 
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знайдуть широкого застосування в Україні. Кілька видів оцінки 

ризиків використовуються лише в деяких сферах, таких як аналіз 

безпеки електростанцій і декларування безпеки об’єктів 

підвищеної безпеки, що підтверджує ефективність ризик-

орієнтованого підходу. Водночас недосконалість нормативно-

правових, організаційних і технічних методів управління 

ризиками не дозволяє досягти рівня прийнятного ризику, 

притаманного економічно розвиненим країнам [2-4]. Це 

обумовлює необхідність розроблення та впровадження у практику 

методики ризик-менеджменту виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру на об’єктах різного роду 

господарювання, концептуальна модель якої представлена на 

рисунку 1. 

 

Ідентифікація джерел 
небезпек 

Моніторинг параметрів 
джерел небезпек, що 

впливають на величину ризику

Оцінка поточного значення 
ризику з урахуванням 

реальних параметрів та 
статистичних даних

Порівняння поточного 
значення ризику з прийнятним

Визначення заходів щодо 
зменшення ризику

Вплив на параметри джерел 
небезпек та захисних бар’єрів
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Рисунок 1 

Функціональна модель ризик-менеджменту в системі цивільного захисту 

 

Застосування цієї методики на практиці вимагає 

впровадження системи управління техногенною та природною 

безпекою на всіх рівнях ієрархії єдиної державної системи 

цивільного захисту населення та території. Досягнення 

допустимих рівнів ризику в цивільних проєктах передбачається 

у два етапи. Спочатку виконується оцінка поточного рівня 
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ризику та реалізації комплексу заходів для зниження загроз, 

пов’язаних із найбільш небезпечними джерелами надзвичайних 

ситуацій. Далі наступне зменшення рівня ризику до прийнятого 

показника. 

Ефективна стратегія управління ризиками забезпечується як 

мінімізація ймовірності виникнення надзвичайних подій, так і 

скорочення можливих збитків від них. У міжнародній практиці 

використовується принцип ALARA (As Low As Reasonably 

Achievable), який означає, що будь-який ризик буде знижений 

настільки, наскільки це можливо на практиці, або ж до рівня, 

який є максимально низьким у розумних межах (прийнятний 

ризик). 

Ефективне та контрольоване управління ризиками 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру в 

країні має доцільність реалізації на розгалуженій 

інфраструктурі механізмів регулювання безпеки. Це включає 

нормативно-правові, організаційно-адміністративні, 

інженерно-технічні, економічні та інші засоби управління. 

Ризик-орієнтований підхід до забезпечення безпеки 

реалізовується через превентивні заходи з урахуванням рівня 

науково-технічного розвитку країни. Такий підхід дозволяє 

значно зменшити витрати на забезпечення безпеки та ліквідацію 

наслідків надзвичайних ситуацій, забезпечуючи економію коштів 

та збереження життя людей. 
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